信用合作社存款帳戶查詢說明問答集
107.10.29修訂
1、 什麼是信用合作社帳戶查詢服務？我能從這樣的服務得到什麼協助？
答：在日常生活中，民眾偶然會有因遷居、離職、歲月或其他個人因素，對自己在信用合作社開立的帳戶狀況不復記憶，如果存款單摺又散失不全，因為我國金融機構家數眾多，要逐家查詢非常麻煩，所以久年失聯帳戶的尋找及存款的取回，變成存戶很大的困擾。為了解決這樣的問題，中華民國信用合作社聯合社配合政府政策，即日起協同各信用合作社，提供民眾全面查詢自身在各信用合作社端存款帳戶開立情形的便民服務措施，以便利存戶對自身存款帳戶的管理或結清。目前這項服務僅對一般的自然人提供，公司戶等法人團體並不在服務範圍。
二、如何取得這項服務？我需要填寫繁複的文件嗎？
答：本項服務僅限對本人或其法定代理人提供。有信用合作社帳戶查詢需求的民眾，在閱讀並充分瞭解中華民國信用合作社聯合社制式的「信用合作社存款帳戶查詢申請書」後，只需要完成個人基本資料（身分證號、戶籍地址、聯絡電話）填寫，親自簽章並同時備齊第三項文書之一送交中華民國信用合作社聯合社，就可在最短時間內，啟動對自身信用合作社帳戶的全面清查。
三、除了申請書，我還要附上什麼身分證明文件?
答：連同填寫完整的申請書，申請人應同時備齊以下的附件資料：《可任選一種》 

(1) 雙證件影本，即以身分證正反面影本＋第二證件(健保卡或駕照、護照、新式戶口名簿)影本。 
(2) 1個月內之戶籍謄本(個人部分即可，無需全戶)。 
(3) 以自然人憑證申請之(現戶部分)電子戶籍謄本。
四、要到那裡去申請？需要我本人親到中華民國信用合作社聯合社辦理嗎？
答：本項服務採郵件受理，申請人不需親至中華民國信用合作社聯合社申辦。您只要將申請文件以郵遞寄送到中華民國信用合作社聯合社（地址：10066台北市中正區羅斯福路一段6號6樓），我們就會開始審查及受理程序。「信用合作社帳戶查詢申請書」表格，可在中華民國信用合作社聯合社網站消費者專區（http://www.nfcc.org.tw/消費者專區)下載取得，我們也提供表格傳真服務，本聯社服務專線電話：02-2356-3300。
五、我的查詢需要多久時間可以得到答覆？ 
答：中華民國信用合作社聯合社收到申請書件次日起，有2個營業日的審查、整件作業時程，對於正確完整的申請案件，會在這2個營業日限期內以電子公文傳送到信用合作社端；各信用合作社自收到中華民國信用合作社聯合社資料日起，有5個營業日的作業期限來完成查復。所以，申請書寄送後，以郵遞時程加上例假日，您大約在半個月左右，可以陸續接到信用合作社的查復通知。當然，以上是原則，對錯漏、缺件需補正的申請書件或特殊狀況，可能會有較長的查復時間需求。
六、誰會通知我？查復的範圍有那些？

答：中華民國信用合作社聯合社的社員社（即信用合作社）將在查復作業期限內，對查得有帳戶的客戶提出查復通知（即通知申請人於本社○○分社有帳戶，請洽分社辦理等)，若查無資料，則不作回復。至於存款帳戶，包含社員社辦理之各種存款。
七、這項服務是免費的嗎？還有什麼是我需要注意的？

答：是的，目前這項服務是免費的。中華民國信用合作社聯合社及所屬社員社為了便利民眾對自己存款帳戶的管理或結清，特地投注大量人力，共同提供了這項協助措施，也藉此提醒民眾為自身之財產權益，日後對自己存款帳戶，應謹慎注意，善加管理。此外，本項信用合作社帳戶查詢業務，牽涉個人金融財產隱私，所以中華民國信用合作社聯合社及所屬社員社會用最慎重的態度來處理，本查詢申請，也嚴格限由本人提出（有法定代理權限者除外）所以，如果有偽冒頂替提出申請，刺探他人財產隱私者，依法會有嚴重的民、刑責任，這是一定要注意的。
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