附件5

證券發行人財務報告編製準則第7條修正草案條文對照表
	修正條文
	現行條文
	說明

	第七條　發行人有會計變動者，應依下列規定辦理：

一、會計政策變動：

 (一)若發行人為使財務報表提供可靠且更攸關之資訊，以反映交易、其他事件或情況對發行人財務狀況、財務績效或現金流量之影響，而自願改變會計政策者，應將會計政策變動之性質、採用新會計政策可提供可靠且更攸關資訊之原因，及改用新會計政策追溯適用之變更年度及前一年度影響科目及預計影響金額，及對前一年度期初保留盈餘之預計影響金額等內容，洽請簽證會計師就合理性逐項分析並出具複核意見，作成議案提報董事會決議通過及監察人承認後公告申報。

（二）如自願改變會計政策者有國際會計準則第八號第二十三段所定，該變動之特定期間影響數或累積影響數之決定於實務上不可行之情形，應公告申報原採用及擬改用會計政策之原因與理論依據、新會計政策較原採會計政策為佳之理由、影響數之決定於實務上不可行之原因及會計政策變動如何適用及何時開始適用等內容，洽請簽證會計師就合理性逐項分析出具複核意見，並對變更會計政策期間查核（或核閱）意見之影響表示意見後，依前揭程序規定辦理。
（三）除前目無法決定特定期間影響數或累積影響數者外，應於改用新會計政策期間開始後二個月內，計算會計政策變動追溯適用之變更年度及前一年度影響科目及實際影響金額，及對前一年度期初保留盈餘之實際影響金額，提報董事會通過及監察人承認後公告申報，並提報當年度股東會；若會計政策變動追溯適用之實際影響金額與原預計數差異達一千萬元以上者，且達前一年度營業收入淨額百分之一或實收資本額百分之五以上者，應就差異分析原因並洽請簽證會計師出具合理性意見，併同公告申報。
二、會計估計事項中有關折舊性、折耗性資產耐用年限及無形資產效益期間之變動，應比照前款第一目有關規定辦理。

發行人於會計年度開始日後始變動會計政策或會計估計事項者，依前項規定辦理時，應增加說明於會計年度開始日後始變動會計政策或會計估計事項之合理性及必要性，併同其他事項洽請會計師表示意見。
第一項所稱之公告申報，係指輸入本會指定之資訊申報網站。

已依本法規定設置獨立董事者，依第一項規定提報董事會討論時，應充分考量各獨立董事之意見，獨立董事如有反對或保留意見，應於董事會議事錄載明。

已依本法規定設置審計委員會者，依第一項規定應經監察人承認事項，應先經審計委員會全體成員二分之ㄧ以上同意，並提董事會決議，不適用前項規定。

前項如未經審計委員會全體成員二分之ㄧ以上同意者，得由全體董事三分之二以上同意行之，並應於董事會議事錄載明審計委員會之決議。

第六項所稱審計委員會全體成員及前項所稱全體董事，以實際在任者計算之。
	第六條　發行人有會計變動者，應依下列規定辦理：

一、會計原則變動：

 (一)若有正當理由而須改變會計原則者，應於預定改用新會計原則之前一年底，將原採用及擬改用會計原則之原因與理論依據、新會計原則較原採會計原則為佳之具體事證，及改用新會計原則之預計會計原則變動累積影響數等內容，洽請簽證會計師就合理性逐項分析並出具複核意見，作成議案提報董事會決議通過後，申請本會核准。經本會核准後發行人應公告改用新會計原則之預計會計原則變動累積影響數及簽證會計師之複核意見。

 (二)如有財務會計準則公報第八號第十二段所定，會計原則變動累積影響數因事實困難無法決定之情形，應將原採用及擬改用會計原則之原因與理論依據、新會計原則較原採會計原則為佳之具體事證及累積影響數無法計算之原因等內容，洽請簽證會計師就合理性逐項分析出具複核意見，並對變更會計原則年度查核意見之影響表示意見後，依前揭程序規定辦理。
 (三)除前目無法計算會計原則變動之累積影響數者外，應於改用新會計原則年度開始後二個月內，計算會計原則變動之實際累積影響數，提報董事會後公告並報本會備查；若會計原則變動累積影響數之實際數與原預計數差異達一千萬元以上者，且達前一年度營業收入淨額百分之一或實收資本額百分之五以上者，應就差異分析原因並洽請簽證會計師出具合理性意見，併同公告並申報本會。
 (四)發行人有第二目情形者，於開始適用新會計原則年度中所編製之第一季、半年度、第三季及年度財務報告，應於附註揭露採用新會計原則對各該期間損益之影響。
 (五)除新購資產採用新會計原則處理，得免依前開各目規定辦理外，其餘會計原則變動若未依規定事先報經核准即行採用者，採用新會計原則變動當年度之財務報告應予重編，俟補申報核准後之次一年度始得適用新會計原則。

二、會計估計事項中有關折舊性、折耗性資產耐用年限及無形資產效益期間之變動，應比照前款第一目、第四目及第五目有關規定辦理。


	1、 條次變更。
2、 考量採用國際會計準則後，會計政策變動情形較頻繁，爰刪除第一項第一款第一目及第二目中應報經本會核准之規定，改採資訊公開方式，並配合國際會計準則第八號公報規定，規範自願改變會計政策或有會計估計變動者，應於變更前公告申報相關資訊。又為強化公司治理，爰規範公司擬自願變更會計政策或會計估計變動時，除提報董事會外，須經監察人承認或審計委員會同意，設有獨立董事者，應將獨立董事反對或保留意見於董事會議事錄載明，變更新會計政策或會計估計變動後，亦應依上開方式辦理，並提報變更年度之股東會，爰修訂第一項第一目、第二目及第三目，並增訂第四項及第五項規定。
3、 改採資訊公開後，應加強相關配套措施，包括請證券交易所及證券櫃檯買賣中心就上市、上櫃及興櫃公司變更會計政策或會計估計之原因進行瞭解，必要時將公司財務報告列入實質審閱；若發行人於會計年度開始日後始變動會計政策或會計估計者，應增加說明無法於前一會計年度終了日前公告之合理性及必要性，併同其他事項洽請會計師表示意見；若於同一會計年度內2次以上變動會計政策或會計估計，請證券交易所及證券櫃檯買賣中心將公司財務報告納入實質審閱，爰增訂第二項規定。
4、 基於國際會計準則第八號公報業有相關揭露規範，故刪除第一項第一款第四目規定

5、 考量會計政策變動業改採資訊公開方式，爰刪除第一項第一款第五目規定。

6、 第一項第二款配合第一款之修正，刪除有關第一項第一款第四目及第五目文字。
7、 明確規範第一項所稱公告申報方式係指輸入本會指定之資訊申報網站，爰增訂第三項。

8、 為規範審計委員會應遵循之程序，爰參酌本法第十四條之五，增訂第六項及第七項規定。 

（本條文字內容係依會計研究發展基金會初譯之IAS 8相關規定草擬，最終文字將俟IAS 8翻譯草案覆審完竣後，再予調整）
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