「推動我國採用國際會計準則專案小組」－第三分組
第八次會議紀錄
時間：99年9月8日（星期三）上午9時整
地點：證券期貨局7樓會議室

主  席：李局長啓賢
出席者：臺灣大學會計系蔡教授彥卿、臺北大學會計系張教授仲岳、政治大學會計系許教授崇源、經濟部商業司莊科長文玲、李專員重慶、財政部賦稅署陳科長柏誠、胡科員仕賢、臺灣證券交易所股份有限公司杜惠娟協理、張組長淑貞、財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心朱副總竹元、翁經理妙慈、臺灣期貨交易所股份有限公司邱副總經理文昌、財團法人中華民國會計研究發展基金會陳秘書長伯松、吳副秘書長如玉、中華民國會計師公會全國聯合會盧會計師聯生、劉會計師克宜、臺灣省會計師公會徐會計師文亞（張協理人偉代）、臺北市會計師公會李會計師秀玲、勤業眾信會計師事務所江會計師美艷、資誠會計師事務所周會計師建宏、溫會計師芳郁、鍾協理子嶸、安侯建業會計師事務所游會計師萬淵、陳會計師玫燕、凌經理志銘、安永會計師事務所梁會計師益彰、林協理千惠、財團法人保險事業發展中心沈專員欣儀、中華民國銀行商業同業公會陳委員彰華、何經理欣穎、中華民國票券金融商業同業公會賴總稽核永梁、中華民國信用合作社聯合社盧領組敬怡、中華民國全國工業總會林資深專員建興、中華民國全國商業總會趙執行秘書育培、中華民國工商協進會謝專員履成、台灣區電機電子工業同業公會阮副主任大宏、本會銀行局莊副組長琇媛、許專員瀛心、本會保險局許科長德旺、本會檢查局鄭科長美惠、本局張組長振山、證券發行組、證券商管理組、證券交易組、會計審計組及期貨管理組相關人員
紀錄：鍾怡如
1、 主席致詞：略。

貳、報告事項
一、檢陳本分組前次會議決議事項辦理情形，謹報請  鑒察。

決議： 
（1） 未來採用IFRSs後，公開發行公司除申報期中合併財務報告，僅年度需公開申報個體財務報告，為避免外界可能誤解證券交易法、期貨交易法等法規提及之財務比率係指合併財務報表之財務比率，請各特許事業主管單位檢視相關法規內容，有無需配合各特許事業之監理基礎調整修正，俾利外界瞭解計算基礎係為合併或個體財務報表，並增列於第三分組工作計畫項目。
（2） 至企業於個體財務報表內計算採權益法認列之投資損益時，是否應將被投資公司之稅前損益與相關所得稅按持股比例分別計算，請各會計師事務所再參酌國際作法後，為一致之處理。
（3） 餘洽悉。
二、檢陳本分組截至99年8月底止計畫執行進度報告，謹報請  鑒察。

決議：
（1） 證期局業於99年2月2日函請各公開發行公司應於財務報告事先揭露採用IFRSs資訊，惟考量銀行局或保險局對事先揭露資訊可能另有規範，故證期局發函對象並未包含金融或保險機構，請銀行局及保險局再予評估，是否需比照證期局方式，對事先揭露採用IFRSs事項函請相關業者配合辦理，或另為必要之處理。

（2） 餘洽悉。
三、關於韓國因應國際會計準則（IFRSs）轉換之相關變革乙案，謹報請  鑒察。

決議：

（1） 韓國採用IFRSs後，有關母公司本身財務報表將改採單獨財務報表，對權益投資不採權益法，其是否有特殊考量，請第二分組再進一步瞭解。

（2） 餘洽悉。
四、有關第二分組工作項目「蒐集公司導入IFRSs可能面臨之問題及研議相關解決方案」所蒐集之外界意見乙案，謹報請  鑒察。
決議：
（1） 請各相關業務單位儘速就待研議問題擬妥解決方案，倘有無法解決之情形，可將問題提至本分組或專案小組進行討論。

（2） 餘洽悉。

五、關於賦稅署研議導入IFRSs後相關稅務問題之辦理情形乙案。
決議：
（1） 關於尚在研議中之採用IFRSs相關稅務問題，若不涉及IFRSs與現行會計原則差異者，建請賦稅署先針對原則性議題提出解決方案，俾利遵循。
（2） 餘洽悉。
參、討論事項：

案由一：為配合我國直接採用IFRSs，有關證券發行人財務報告編製準則第7條（發行人會計政策或會計估計變動）修正草案內容乙案，謹提請  討論。

決議：本案同意擬議之規劃方向，並請依與會者意見調整草案文字內容後，再提專案小組討論。
案由二：有關第一階段自願提前採用IFRSs公司應公告申報之財務報告乙案，謹提請  討論。

決議：
（1） 本案照案通過；另提前於101年採用IFRSs公司之公開發行子公司，可與母公司ㄧ併提前於101年同時採用IFRSs，至提前採用IFRSs公司之財務報告申報期限，請證期局配合證交法修正通過時程再予規劃。
（2） 另與會者所提外國企業來台第一上市櫃或興櫃者，是否須比照國內公開發行公司強制採用IFRSs，採用時程為何，暨外國企業預計於2012年掛牌上市櫃或興櫃者，可否提前採用IFRSs，且於渠等2011年補辦公開發行時，直接採用IFRSs編製財務報告，而無須揭露與我國會計原則之重大差異項目及影響金額等問題，請證期局證券發行組、證交所及櫃買中心再予研議，並提報本分組下次會議。
案由三：關於國際會計準則IAS 21「匯率變動之影響」功能性貨幣所衍生之股利分派相關議題乙案，謹提請  討論。

決議：
（1） 依經濟部意見，盈餘分派表之編製應以新臺幣為表達貨幣，且盈餘分派之方法應符合公司章程規定。

（2） 下列事項請證期局再函詢經濟部：

1、 為避免因匯率變動而導致盈餘超額分配，股利分配宜以功能性貨幣財務報表作為計算股利分配基礎，且為免爭議，宜於章程明定，並於盈餘分派表為充分揭露。惟在上開作法下，當企業之功能性貨幣為外幣時，以外幣財務報表作為股利分配基礎，是否有適法性之問題？

2、 又企業之功能性貨幣為外幣時，企業盈餘轉增資向經濟部辦理股本變更登記，所檢送之盈餘分派表得否以功能性貨幣表達並加註換算為新臺幣方式說明，或採功能性貨幣與以單一匯率簡易換算之新臺幣二欄併列方式表達？
（3） 另若功能性貨幣為外幣時，有關除權除息所涉及之匯率問題，請證交所及櫃買中心研議是否需修改相關規定。

肆、臨時動議：
案由：有關經濟部能源局針對公用天然氣事業訂定之「公用天然氣事業用戶管線設備裝置計費要點」，似與IFRSs規範不一致，為降低企業成本，建請證期局函請能源局審酌，期為一致規範乙案，謹提請  討論。
決議：請與會者將外界疑義、IFRSs相關會計處理及對本案之相關建議，提供予證期局進一步瞭解，並請證期局移請經濟部能源局參考。
伍、散會。(上午10時55分)
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