「推動我國採用國際會計準則專案小組」－第三分組第八次會議討論題綱

壹、報告事項
一、檢陳本分組前次會議決議事項辦理情形（詳附件1，P1~P6），謹報請  鑒察。

二、檢陳本分組截至99年8月底止計畫執行進度報告（詳附件2，P7~P14），謹報請  鑒察。
三、關於韓國因應國際會計準則（IFRSs）轉換之相關變革乙案，謹報請  鑒察。（證期局提）

說明： 

（1） 為蒐集及分析採用IFRSs之問題及影響並予以解決，第二分組訂有一工作項目「蒐集國外採用IFRSs之遵循情形調查—法規面、執行面」，並由會計師事務所協助蒐集相關資料。

（2） 據安侯建業會計師事務所蒐集韓國轉換IFRSs經驗之相關資料，韓國上市公司及非上市金融機構將於2011年開始採用IFRSs，且得自2009年提前適用IFRSs（除金融機構因監理目的不得提前適用外）。韓國為因應IFRSs轉換，已就財務報告編製、公告申報期限、盈餘分配等規範予以修訂，與我國規劃方向之比較，詳附件3(P15）。

（3） 查韓國為因應IFRSs轉換所作之相關變革，包含母公司本身財務報告類型、提前採用IFRSs須編製之財務報表、盈餘分配等事項，我國均已進行研議，部分規劃方向雖有不同，惟本會規劃時係考量我國實務上之作法，據以研議相關調整及配套措施。如韓國規範母公司財務報表應依IAS 27規定編製單獨財務報表，並據此分配股利，而我國未來採用IFRSs後，為避免影響公司配發股利之實務，暨為降低企業帳務處理成本及投資人學習成本，專案小組前決議，母公司本身應編製個體財務報告，並維持現行與合併財務報告採用一致之會計處理，以使二者報導結果相同。

（4） 另有關我國第1階段自願提前適用IFRSs公司，應公告申報財務報告之規劃方向，詳討論事項案由二。

四、有關第二分組工作項目「蒐集公司導入IFRSs可能面臨之問題及研議相關解決方案」所蒐集之外界意見乙案，謹報請  鑒察。（證期局提）
說明：

（1） 為蒐集公司導入IFRSs可能面臨之問題，俾利未來製作完整轉換案例（case study），第二分組業訂定「蒐集公司導入IFRS之問題及解決方案作業程序」，由證交所定期彙整四大會計師事務所於協助公司導入IFRSs時所蒐集之問題，並分析歸納為政策及法規面、稅務、金融業、公報及會計處理實務、資訊系統及其他轉換議題等六大類型。

（2） 截至99年8月底為止，證交所業蒐集彙整政策及法規面議題15題、稅務議題39題、金融議題6題、公報及會計處理實務議題35題、資訊系統議題3題及其他轉換議題22題，共計120題（詳附件4，P16~P22）。其中已研議解決方案者計73題（包含賦稅署於報告事項五所提出已研議解決者之3題），案經提報第二分組第7次會議決議通過，並由證交所製成問答集置於IFRSs專區；餘待研議者辦理情形如下：

1、 稅務議題：證期局前於99年6月轉請財政部賦稅署研議。（計36題）

2、 金融議題：證期局局前於99年6月就所涉業務分別轉請銀行局、保險局、證期局證券商管理組及期貨商管理組研議。（計4題）

3、 政策及法規面議題：刻正由經濟部及證期局研議中。（計7題）

（3） 請各相關業務單位儘速就待研議問題研擬解決方案後，視需要提報第三分組或專案小組會議討論定案，俾將資料提供予證交所置於IFRSs專區供參。

五、關於賦稅署研議導入IFRSs後相關稅務問題之辦理情形乙案，謹報請  鑒察。（賦稅署提）

說明：

（1） 證期局前將第二分組蒐集彙整之導入IFRSs後相關稅務議題轉請賦稅署研議。
（2） 有關導入IFRSs相關稅務議題，包括IFRSs與現行商業會計法、商業會計處理準則或一般公認會計原則及所得稅法相關規定不同所衍生之議題（如採公允價值衡量固定資產及無形資產等），或IFRSs與商業會計法等規定相同但與所得稅法相關規定不同所衍生之議題（如未實現減損損失之認列等）。鑑於IFRSs規定與現行商業會計法相關規定存有差異（如公開發行公司得以公允價值衡量固定資產，非公開發行公司應按實際成本入帳），且各項議題應考量課稅規定之衡平性（如未實現損失及利益應一致認列），故有關導入IFRSs相關稅務議題，不宜僅就適用個別IFRSs衍生議題研議其課稅規定，應就導入IFRSs後對財務報表之整體影響、租稅公平及課稅基礎衡平性等因素綜合考量，方屬妥適。

（3） 為研析導入IFRSs相關課稅議題，並汲取國際間其他採用IFRSs國家實施經驗，賦稅署於99年4月9日函請四大會計師事務所協助提供其他採用IFRSs國家，其採用前、後稅務規定差異、因應調整措施及之課稅基礎等資料，作為我國採用IFRSs後稅務規定修正方向之參考。嗣請各事務所先提供我國導入IFRSs後可能面臨相關稅務議題，經彙整分類後由各事務所分按各議題協助蒐集英、德、星、澳及韓等國家之因應作法，以利後續研析。各事務所提供議題與第二分組前蒐集議題大致相同，爰將併予研析，並請各事務所配合提供相關其他國家因應措施供參。

（4） 有關以外幣為功能性貨幣之報表基礎及導入IFRSs之保留盈餘課稅等相關議題，業於本分組第六次及第七次會議說明。

貳、討論事項

案由一：為配合我國直接採用IFRSs，有關證券發行人財務報告編製準則第7條（發行人會計政策或會計估計變動）修正草案內容乙案，謹提請　討論。（證期局提）
說明： 

1、 背景說明：為配合我國採用IFRSs，證期局前研擬證券發行人財務報告編製準則（以下簡稱編製準則）初步修正架構及內容議案，並提至專案小組第6次會議討論。該次會議決議，有關會計原則變動之修正內容（編製準則第7條修正草案），請第三分組再就與會者意見審酌討論，餘照案通過。

2、 關於編製準則第7條修正草案有關會計政策及會計估計變動之相關規範，證期局原研擬之修正方向：
（1） 改採資訊公開，不再需報經本會核准：按現行編製準則第7條規定，會計原則變動及部分會計估計事項變動，需於變更前一年度報經本會核准後始得為之。考量未來採用IFRSs後，企業應依公報規定依其專業判斷定期評估是否變更其會計政策或會計估計，故責任係歸屬於企業，證期局前研議改採資訊公開方式，不再需報經本會核准。
（2） 取消需前一年底前公告申報，次年度始得變更之規定：考量現行前一年底前公告申報，次年度始得變更會計政策及會計估計之規定，現行IFRSs尚無明文規定，爰研擬取消現行變更需於前一年底前公告申報之規範，企業得隨時公告申報其會計政策或會計估計之變動。

（3） 加強相關配套措施

1、 強化公司治理：參酌證交法第14條之3及第14條之5規定，要求企業變更會計政策或會計估計前後，均需經監察人（或審計委員會）承認，並參考獨立董事意見，且應將實際影響金額提報當年度股東會。
2、 增加合理性之說明：若企業於會計年度開始日後始公告變更會計政策或會計估計者，應增加說明於會計年度開始日後始變動會計政策或會計估計事項之合理性及必要性，併同其他事項洽請會計師表示意見。
3、 例外管理：
(1) 請證交所或櫃買中心就上市、上櫃及興櫃公司變更會計政策或會計估計之原因進行瞭解，必要時將公司財務報告列入實質審閱。
(2) 若同一會計年度內2次以上變動會計政策或會計估計，請證交所或櫃買中心修改其法令，於財務報告實質審閱時將渠等公司納入必要受查公司。
3、 有關證期局原擬議取消會計政策及會計估計變動需前一年底前公告申報，次年度始得變更規定乙節，專案小組該次會議中部分與會者表示，會計估計變動係為反映財務報告當時之狀況，故公司得依當時經濟情況隨時變動其會計估計事項，尚屬合理；惟自願性變更會計政策係由公司自行選擇，且須重編財務報告，對財務報告影響重大，為強化監理，避免企業為盈餘管理，建議維持現行前一年底公告申報，次年度始得變更會計政策之方式。

4、 分析意見

（1） 查國外對於企業變更會計政策或會計估計變動，尚無訂定相關監理措施，僅我國為避免少數企業藉由變動會計政策或會計估計為盈餘管理，爰於編製準則內規範相關監理機制，故我國對於會計政策或會計估計變動之監理，已較其他國家嚴謹。

（2） 為配合本次編製準則第7條修正方向，證期局已擬訂相關配套措施，包括要求企業變更會計政策或會計估計前後，均需經監察人（或審計委員會）承認，實際影響金額須提報當年度股東會，且要求企業於會計年度開始後始變更會計政策或會計估計者，需增加說明於會計年度開始日後始變動會計政策或會計估計事項之合理性及必要性，並洽會計師表示意見，另由證交所及櫃買中心加強例外管理，若同一會計年度企業多次變動會計政策或會計估計，亦請證交所及櫃買中心將其納入財務報告實質審查之必查公司，故原擬議之規範內容已屬嚴謹，已可降低少數企業藉由變更會計政策而為盈餘管理目的之機率。

（3） 又基於IFRSs規定，會計政策變動需追溯適用（即調整以前期間財務報告），與會計估計變動僅需推延調整（即於變動當期開始適用新會計估計）相較，成本已較高，且相較於會計政策變動，會計估計變動（如固定資產耐用年限之變動）更為主觀，是以企業若欲為盈餘管理，將選擇較易操縱且成本較低之會計估計變動事項，故以監理目的而言，對會計政策及會計估計變動區分二種不同之監理措施，似無必要。

（4） 綜上，本案如維持原研議方向，編製準則修正草案第7條內容如附件5（P23~P26）。
決議：

案由二：有關第一階段自願提前適用IFRSs公司應公告申報之財務報告乙案，謹提請　討論。（證期局提）
說明：
1、 依我國推動企業採用IFRSs推動架構，第1階段提前於101年適用IFRSs之公司，依IFRSs「增加」編製合併財務報告，惟渠等仍應依我國會計準則(下稱ROC GAAP)編製個體及合併財務報告。

2、 邇來外界建議第1階段提前適用公司比照第2階段提前適用公司，採「取代」方式，允許其編製IFRSs合併財務報告，而免依ROC GAAP編製個體及合併財務報告，經研議如下：

（1） 經查全世界採用IFRSs之國家，對於自願提前適用者，多以IFRSs財務報告取代原有會計原則編製財務報告，以韓國為例，韓國將於西元2011年強制採用IFRSs，並允許公司自西元2009年起提前採用，其於採用IFRSs後，財務報告體制為IFRSs合併財務報告及單獨財務報表（separate financial statements）雙軌制，並以合併財務報告為主，至提前採用IFRSs公司，毋需依韓國一般公認會計準則(local GAAP)編製財務報告，僅需依IFRSs編製合併財務報告及單獨財務報告。

（2） 為鼓勵企業提前採用IFRSs，並參酌國外作法，擬開放第1階段提前適用之公司，以取代方式編制合併財務報告，惟審酌於101年提前適用IFRSs之公司，家數為數不多，為避免市場存在不一致之資訊內涵及監理上之困難，且基於原ROC GAAP下之監理係以個體財務報告為主，故仍有以ROC GAAP編製個體財務報告之需要，基於鼓勵企業提前採用IFRSs及監理需要間之衡平，爰擬規範第1階段自願提前適用IFRSs公司僅需編製IFRSs合併財務報告及ROC GAAP個體財務報告。

（3） 經參考韓國提前採用IFRSs之規劃，韓國規範提前採用公司，期中及年度需編製合併及單獨財務報告等二份財務報告，爰與韓國相較，我國現行規劃第1階段提前適用公司應公告申報IFRSs合併財務報告及ROC GAAP個體財務報告，應不致增加自願提前採用者之成本。

3、 至第1階段提前於101年適用IFRSs之公司，相關盈餘分派之疑義，謹說明如下：

（1） 按我國公司之配發股利，係以個體財務報表作為盈餘分派之基礎，我國第一階段採用IFRSs公司，自102年起首次適用IFRSs， 101年公告申報財務報告仍係以ROC GAAP編製，公司於 102年分配101年股利時，係以101年之ROC GAAP個體財務報告為基準，進行公司股利之分派，故企業於103年決議分配102年股利時，始依我國證券發行人財務報告編製準則編製之102年度個體財務報告(與IFRSs合併財務報告中歸屬於母公司之本期損益及股東權益相同)為基礎分派股利。
（2） 第一階段提前適用公司，基於以個體財務報表作為盈餘分派之基礎，渠等公司雖於101年度依IFRSs編製合併財務報告，惟其個體財務報告仍依ROC GAAP編製，故其於102年分派101年股利，仍以101年度ROC GAAP個體財務報告為基準分派股利，且不論公司是否提前採用IFRSs，其股利分配基礎均為一致，應尚屬衡平。
決議：

案由三：關於國際會計準則IAS 21「匯率變動之影響」功能性貨幣所衍生之股利分派相關議題，謹提請　討論。（證期局提）
說明： 

1、 背景說明：

（1） 依國際會計準則IAS 21「匯率變動之影響」公報規定，所有企業個體（含母公司）均應判斷其「功能性貨幣」之幣別，故未來國內企業之功能性貨幣可能為外幣，於公告申報財務報表時，再換算以新臺幣表達。

（2） 至於公司得否以外幣發放股利等議題，經提報本分組第7次會議討論，依中央銀行及經濟部意見，目前尚無法令規範須以新臺幣支付股利，且經濟部表示，僅要求盈餘分配之總額應符合公司法或公司章程，至各股東之發放金額或發放方式，法令並無明文規範。至於可否以外幣報表作為盈餘分派之基礎，請經濟部進一步研議，若個案公司有相關疑義，可再洽經濟部討論。

2、 本案問題：依上開央行及經濟部意見，不論功能性貨幣為新臺幣或其他外幣，公司均得以新臺幣或外幣發放股利，惟邇來證期局接獲外界就當股利發放之幣別與功能性貨幣不同時，公司可能因發放股利而承擔匯兌風險，在此情形下，公司應以何種幣別為股利決定金額之基礎，相關匯兌損益是否宜由全體股東承擔等問題，亦即在功能性貨幣為外幣之情形下，應否以外幣報表作為盈餘分派之基礎，爰就此項議題進一步研析，以供經濟部參考。
3、 分析意見：

（1） 謹將不同功能性貨幣及股利發放方式等假設下之可能案例列示如附件，惟後附案例僅為說明用途，其法令上是否可行尚須經濟部表示意見。謹將相關案例分析如下（案例詳附件6，P27~P30）：

1、 當公司功能性貨幣為新臺幣時：（案例1~3）

不論公司對外資股東配發基礎為何，本國股東所收取之新臺幣股利金額均不受影響，惟公司如依實際發放日之匯率換算發放外幣股利予外資股東時，外資股東將承擔相關匯兌風險（案例3），公司如鎖定股東會決議日之匯率換算發放外幣股利予外資股東，公司將承擔相關匯兌風險（案例2）。

2、 當公司功能性貨幣為外幣時：（案例4~7）

(3) 以新臺幣財務報表作為計算股利分配之依據：（案例4、5）

不論公司對外資股東配發基礎為何，本國股東所收取之新臺幣股利金額均不受影響，惟公司如鎖定股東會決議日之匯率換算發放外幣股利予外資股東，外資股東將承擔相關匯兌風險（案例4），公司如依實際發放日之匯率換算發放外幣股利予外資股東時，公司將承擔相關匯兌風險（案例5）。另就公司而言，可能造成超額分配情形，且發放之新臺幣股利於股東會決議日至實際發放日間因匯率變動所產生之匯兌風險，將由公司承擔。

(4) 以該外幣財務報表作為計算股利分配之依據：（案例6、7）

就本國股東而言，其所收取之新臺幣股利金額，將因相關匯率變動而與現行作法（案例1）不同，另公司如鎖定股東會決議之匯率換算發放新臺幣股利予本國股東時，將由公司承擔股東會決議日至實際發放日間之匯兌風險（案例6）。就外資股東而言，不論公司對本國股東配發基礎為何，外資股東均毋須承擔股東會決議日至實際發放股利日間之匯兌損益。

（2） 綜上，建議如下：

1、 當公司功能性貨幣為新臺幣時：（案例2及3）

就本國股東而言，不論採何種方式，取得股利金額均與現行作法（案例1）相同，基於公司如鎖定股東會決議日之匯率換算發放外幣股利予外資股東，公司將承擔相關匯兌風險，而公司承擔即為全體股東承擔，由全體股東承擔部分股東之風險，似不符公平對待所有股東之原則。另就外資股東而言，其投資國外股票，本即需承擔匯兌風險，爰建議公司以實際發放日之匯率換算為外幣發放予外資股東（即案例3）。
2、 當公司功能性貨幣為外幣時： 

(5) 公司如以新臺幣財務報表作為計算股利分配之依據時：（案例4及5）

就本國股東而言，取得股利金額均與現行作法（案例1）相同，惟公司可能因新臺幣財務報表所使用之換算匯率與股東會決議日之匯率不同，導致超額分配之問題，且公司將承擔因發放新臺幣股利予本國股東所產生匯兌風險，亦即本國股東相關匯兌風險將由全體股東承擔。

(6) 公司如以外幣財務報表作為計算股利分配之依據時：（案例6及7）

公司分派股利不會造成超額分配之情形，惟就本國股東而言，其所收取之新臺幣股利金額，將因匯率變動而與現行作法（案例1）不同，由於本國股東投資國內公司股票，並未赴海外投資，但在公司依IFRSs規定變更功能性貨幣後，本國股東收受股利時卻可能承擔相關匯兌風險，似有再酌之處。

3、 上開相關作法，尚待經濟部進一步研議其適法性，如經濟部認為可行，則公司應衡平審酌全體股東（包括本國及外國股東）之權益，審慎決定其股利發放方式。
決議：

參、臨時動議
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