「推動我國採用國際會計準則專案小組」－第三分組

第七次會議紀錄

時間：99年3月12日（星期五）上午9時整

地點：本會證券期貨局7樓會議室

主  席：李局長啟賢
出席者：臺北大學會計系張教授仲岳、政治大學會計系許教授崇源、中央銀行白一等專員滿瀛、毛一等專員德文、經濟部商業司莊科長文玲、鄭科員茜云、財政部賦稅署陳科長柏誠、胡科員仕賢、臺灣證券交易所股份有限公司楊副總經理朝榮、鄭副理村、張組長淑貞、財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心朱副總經理竹元、柯經理福榮、吳組長惠如、臺灣期貨交易所股份有限公司邱副總經理文昌、財團法人中華民國會計研究發展基金會陳秘書長伯松、吳副秘書長如玉、中華民國會計師公會全國聯合會盧會計師聯生、臺灣省會計師公會徐會計師文亞、臺北市會計師公會李會計師秀玲、高雄市會計師公會張理事益順、勤業眾信會計師事務所郭會計師政弘、江會計師美艷、資誠會計師事務所溫會計師芳郁、鍾協理子嶸、安侯建業會計師事務所游會計師萬淵、陳會計師玫燕、凌經理志銘、安永會計師事務所梁會計師益彰、古經理淑玲、財團法人保險事業發展中心沈專員欣儀、中華民國銀行商業同業公會何經理欣穎、中華民國票券金融商業同業公會賴總稽核永梁、中華民國信用合作社聯合社高主任秘書淑娟、中華民國全國工業總會林資深專員建興、中華民國全國商業總會趙執行秘書育培、中華民國工商協進會謝專員履成、台灣區電機電子工業同業公會阮副主任大宏、吳幹事美諭、本會銀行局王組長亨毅、林專員詩韻、本會保險局許科長德旺、本會檢查局周副組長新臺、本局張組長振山、證券發行組、證券商管理組、證券交易組、會計審計組及期貨管理組相關人員

紀錄：鍾怡如

1、 主席致詞：略。

貳、報告事項

一、檢陳本分組前次會議決議事項辦理情形，謹報請  鑒察。

決議：
（1） 關於發行人募集與發行有價證券處理準則有關禁止發行公司債及限額之計算，仍維持以個體財務資訊為計算基礎部分，考量未來採用IFRSs後，僅須編製年度個體財務報告，若公司申報日期逾年度開始8個月者，是否需加編期中個體財務報告，暨申請補辦公開發行案件，所檢具以前年度財務報表之編製基礎部分，請證期局研擬相關規劃方向後，提報專案小組。
（2） 餘洽悉。
二、檢陳本分組截至99年2月底止計畫執行進度報告，謹報請  鑒察。

決議：洽悉。

三、關於未上市上櫃、興櫃公司之公開發行公司，提前於102年採用IFRSs相關事宜乙案，謹報請  鑒察。

決議：洽悉。
四、關於我國企業採用IFRSs後，稅法修正之規劃方向乙案，謹報請  鑒察。

決議：

（1） 對於影響業者之系統規畫部分，建請賦稅署儘早提出修正方向，俾利業者及早規劃。

（2） 請各產業公會、會計師公會或會計師事務所蒐集實務上因應採用IFRSs面臨之稅務相關問題或建議，提供予賦稅署參酌，亦可透過證期局轉請賦稅署研議。
（3） 餘洽悉。

五、關於金融業訂定IFRSs轉換計畫辦理情形乙案，謹報請  鑒察。
決議：
（1） 關於減輕業者導入IFRSs負擔部分，查工業局針對企業因導入IFRSs調整系統支出有提供相關補助方案，請業者自行洽詢瞭解。

（2） 至於導入IFRSs是否可適用相關租稅優惠，或比照千禧年之投資抵減租稅優惠，暨適用對象可否包含非公司組織（如：信用合作社），建請賦稅署再予通盤研議考量，並將研議結果提報本分組會議。

（3） 餘洽悉。

六、有關匯兌損益是否列入損益表之其他國家作法乙案，謹報請  鑒察。
決議：洽悉。
參、討論事項：

案由一：關於國際會計準則理事會（IASB）於2009年11月5日發布有關金融工具：攤銷後成本與減損會計準則之草案後，我國34號公報第3次修正案是否如期於民國100年實施乙案，謹提請  討論。

決議：依擬議意見提專案小組討論。
案由二：為配合我國直接採用國際會計準則，有關證券發行人財務報告編製準則初步修正內容及架構乙案，謹提請  討論。

決議：

（1） 有關證期局擬議之會計師查核報告書範例，請再蒐集國外作法，提至專案小組討論；另若其他單位有相關意見者，亦請於專案小組開會前提供予證期局參酌。

（2） 關於編製準則修正草案第7條有關會計政策及會計估計變動之相關規範，請證期局就與會者意見再瞭解實務運作情形，以評估該規範可否簡化及修正為較具彈性，並請各單位提供意見予證期局參酌。

案由三：關於企業如依國際會計準則IAS 21「匯率變動之影響」規定判斷功能性貨幣為外幣，涉及盈餘分配等相關議題乙案，謹提請  討論。

決議：
（1） 依中央銀行及經濟部意見，目前尚無法令規範須以新臺幣支付股利，且經濟部表示，僅要求盈餘分配之總額應符合公司法或公司章程，至各股東之發放金額或發放方式，法令並無明文規範。

（2） 有關得否以外幣申報所得稅部分，依賦稅署意見，按專案小組第5次會議決議，財務報表應以新臺幣為表達貨幣，而決算書表係依財務報表帳外調整，亦應以新臺幣表達，故目前尚不允許以外幣繳納稅款。 

（3） 至於可否以外幣報表作為盈餘分派之基礎，請經濟部進一步研議，若個案公司有相關疑義，可再洽經濟部討論。
案由四：關於未來改以合併財務報表為主報表後，各特許事業以財務報表為監理基礎者是否需做相關調整乙案，謹提請  討論。

決議：
（1） 請再瞭解國際上採用IFRSs之國家是否以合併財務報表做為監理基礎，據以研議各業別以財務報表為監理基礎之相關法令有無需調整者，暨擬具採用IFRSs之監理措施（包括個體財務報告之編製頻率）後，審酌是否應修改提案內容，以提至專案小組討論。

（2） 有關證券商管理法規涉及資產與負債者，請證交所、櫃買中心與證券商公會以合併財務報表為監理基礎，研議適當財務指標或投資規範。
肆、散會。(上午12時)
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