「推動我國採用國際會計準則專案小組」第四次會議紀錄

時間：98年8月12日上午9時整
地點：本會證券期貨局7樓會議室

主持人：吳副主任委員當傑
出席者：臺灣大學會計系杜教授榮瑞、政治大學會計系許教授崇源、臺北大學會計系張教授仲岳、經濟部商業司莊科長文玲、財政部賦稅署胡科員仕賢、臺灣證券交易所股份有限公司朱副總經理士廷、財團法人中華民國證券櫃檯買賣中心朱副總經理竹元、臺灣期貨交易所股份有限公司邱副總經理文昌、財團法人中華民國證券暨期貨市場發展基金會羅主任秘書清安、財團法人中華民國會計研究發展基金會陳秘書長伯松、中華民國銀行商業同業公會林副主任委員家鉉、中華民國證券商業同業公會黃常務理事古彬、中華民國證券投資信託暨顧問商業公會王專員怡民、中華民國期貨業商業同業公會范副祕書長加麟、中華民國票券金融商業同業公會賴總稽核永梁、中華民國人壽保險商業同業公會賴理事長本隊、中華民國產物保險商業同業公會謝組長往都、財團法人保險事業發展中心孫專員惠瑛、中華民國精算協會陳副理事長貴霞、臺灣金融研訓院陳副所長敏宏及李副所長智仁、中華民國信用合作社聯合社高秘書淑娟、中華民國內部稽核協會喬秘書長臨思、中華民國電腦稽核協會許理事林舜、中華民國會計師公會全國聯合會盧會計師聯生、臺灣省會計師公會楊會計師民賢、臺北市會計師公會陳會計師慕賢、中華民國全國工業總會鍾資深專員亞育、中華民國全國商業總會趙秘書育培、中華民國工商協進會謝專員履成、勤業眾信會計師事務所王協理淑玲、資誠會計師事務所周會計師建宏及溫會計師芳郁、安侯建業會計師事務所陳會計師富煒及游會計師萬淵、安永會計師事務所梁會計師益彰、本會劉委員啟群、張委員士傑、本會銀行局戴科長美英、本會保險局曾副局長玉瓊、本會檢查局張科長中榮、本會證券期貨局李局長啓賢、張副局長麗真、吳主任秘書桂茂、張組長振山
紀錄：郭秀春
1、 主席致詞：略。

2、 報告事項

1、 有關「推動我國採用國際會計準則專案小組」第三次會議紀錄及決議辦理情形，謹報請　公鑒。
決議：洽悉。
2、 各分組會議召開及計畫執行情形，謹報請  公鑒。

決議：
（1） 有關業者對於採用IFRS之因應計畫及轉換流程疑義，請第二、四分組儘速研訂範本並送請第四分組辦理宣導。
（2） 有關臺北市會計師公會建議於「國際會計準則專區」建置IFRS影音教學檔案乙節，請第四分組及證交所研議相關配套措施。

（3） 餘洽悉。

3、 有關會計研究發展基金會（以下簡稱會基會）業已成立「國際會計準則翻譯覆審專案委員會」並積極運作乙案，謹報請 公鑒，謹報請　公鑒。(第一分組提)
決議：洽悉。
4、 有關蒐集公司導入IFRS之問題及解決方案之具體作業程序乙案，謹報請　鑒察。(第二分組提)
決議：有關蒐集各產業導入IFRS案例資料乙節，請四大會計師事務所提供必要之協助並請第二分組擬定時程，提本專案小組下次會議報告，餘洽悉。
5、 有關轉知我國直接採用IFRS，各公司應配合辦理事項乙案，謹報請　公鑒。(第二分組提)
決議：本案除請併報告案四相關決議辦理外，餘洽悉。
6、 有關我國會計準則採用IFRS後，非公開發行公司編製財務報告適用之會計原則乙案，謹報請 鑒察。(第三分組提)
決議：洽悉。
3、 討論事項

一、有關配合未來我國採用IFRS，對於財務報表體制、期中財務報告會計師簽證意見及申報期限之調整乙案，謹提請 討論。
決議：

（1） 本案表3請增列無子公司之企業其期中財務報告會計師簽證意見及申報期限之擬議規定，另請一併檢討子公司期中財務報告是否須經核閱之相關函令。
（2） 有關修改後證券交易法第36條擬要求期中財務報告應經董事會通過，請增列修正理由，並請檢視現有函令是否有配合修正之必要。

（3） 有關證券交易法修正條文草案請證期局儘速依行政程序辦理後續相關修法事宜。
（4） 餘照案通過。

二、有關會基會參與相關國際組織，就業者關心之會計議題表達意見乙案，謹提請 討論。

決議：
（1） 有關匯兌損益是否列入損益表乙節，請保險局再蒐集其他國家作法。
（2） 請會基會積極爭取加入亞洲-大洋洲會計準則制定機構組織，並請證期局協助處理加入名稱問題。
三、有關「推動我國採用IFRS專案小組」宣導情形乙案，謹提請  討論。

決議：

（1） 請證交所及櫃買中心積極要求截至目前為止，尚未參與IFRS宣導或教育訓練課程之公開發行公司參與。
（2） 請證交所、櫃買中心輔導協助各上市（櫃）公司成立之IFRS專案小組應至少按季向董事會提報工作進度，俾利公司董事長、總經理了解IFRS之重要性。

（3） 有關對上市（櫃）公司董事長、總經理宣導IFRS乙節，請櫃買中心規劃宣導時間及相關事宜。
四、為配合我國採用IFRS，有關我國大學會計教育及會計師相關考試之調整乙案，謹提請  討論。

決議：
（1） 請櫃買中心分別就擬函知教育部及考選部之資料，擬具建議書並函報證期局，建議書內容請參考與會人員意見並應說明推動IFRS之政策背景、請教育部及考選部配合調整之必要性、效益及建議事項。

（2） 上開建議書報局後請證期局先提報本會業務會報。
肆、臨時動議：無。

伍、散會。(上午11時20分)
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